N3CJIEABAHE HA IBYCTBIIAJIEH YCUJIBATEJI C
OTPULATEJIHA OBPATHA BPb3KA

e Ha ynpasKHEeHUETO:

Jla ce ycTaHOBM ONMWMTHO BJIMSHHMETO Ha OTpUlIaTelIHaTta oOpaTHa Bpb3ka/OOB/
BBbpPXY IapaMeTpUTe Ha yCWiBaTels - KOC(QUIIMEHT Ha YCHIBAaHE M H3XOIHO
CBIIPOTUBIICHHUE. [[a ce 3aTBBPAAT U pa3IIUPAT NPAKTUICCKUTE 3HAHUS 32 U3MEPBaHE HA
napaMeTpuTe Ha YCHUIIBATEIH.

I.3AJAHUE

1. Ja ce ompeaenu MOCTOSHHOTOKOBHUAT PEXKUM Ha JlajieHata cxema /¢ur.1/.

2. Jla ce n3uncnar npu npekbcHata OOB 1Mo MpoOMeHITUB TOK :

a/ KOe(UIIMEHTHT Ha YCUIJIBAHE MO HAIIPEKEHUE,

0/ U3XOAHOTO CHIPOTHUBIICHHUE.

3. Jla ce m3uucasar ¢ OOB:

a/ npaoounHaTta Ha OOB,

0/ xoe(pUITMEHTHT Ha YCUJIBAHE 110 HAMPEKEHHUE,

B/ U3XOJTHOTO CHIIPOTUBIICHHUE.

4.]]a ce HarpaBU CUMYJIAllAsI HA CXeMaTa, KaTo Ce U3IM0I3BaT YKa3aHUsITA, JaJICHH
BT.IV.

4. Jla ce MOHTHpA CXeMaTa M c€ U3MEPSIT:

a/ 3aXpaHBaIlOTO HAIMPEKECHUE U MOTCHIMAIUTE B eMHUTEpa, 6a3aTa M KOJIEKTopa

Ha TPAH3UCTOPUTE,
0/ KoeUIMEHTHT Ha yCUIBaHe Ha cxemaTa ¢ 1 0e3 OOB,
B/ U3XOJTHOTO CHIIPOTHBIICHHE Ha cxemaTta ¢ u 6e3 OOB.



Il. TeopeT4HU MOSICHEHUS

Cxemarta Ha ¢wur.l e TpaH3UCTOPEH ABYCTHIAIEH YCHIIBATE] MO HAIPEKCHHE.
JlBata Tpansuctopa (BC 546B) padotaT B cxema Ha cBbp3BaHe OE. Bpb3kara Mex1y
CThlIajaTa € JUpeKTHa - 0a3zarta Ha T2 e cBbp3aHa 0e3 MOMBIHUTEIHU EIEMEHTH
JIUPEKTHO KbM KoJlekTopa Ha T1.
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C nesa craduian3upaHe Ha NMOCTOSIHHOTOKOBHS PeKHM HA TPaH3UCTOpPUTE ca
BbBeaeHn MecTHH OOB o nocrosinen Tok u 06ma OOB (R4) mo nocrosineH Tok oT
emurepa Ha T2 kbM 0aszata Ha TI1. 3a cradmwiusumpaHe Ha KoeduUIHEHTA Ha
ycuiBaHe 1o Hampe:xeHue e BbBeaeHa OOB mno nmpomensiuB 1ok (R3 u C2) ot
KoJiekTopa Ha T2 kbm emuTepa Ha T1. Tazu OOB e nociieqoBare/iHa 110 OTHOLICHHUE
Ha BX0Ja HAa YCWIBaTeJis W 10 Halpe:XeHHe 10 OTHOIEHHE HA M3X0Ja Ha
ycuiBaTeJs.

KoedunmeHnTsT Ha ycuiiBaHe 1O HANPEKEHUE HA yCUIIBATEN C OOpaTHA Bpb3Ka
(OB) ce ompenens o ¢hopmynarta:

Au
11/ AU = ——,
1-B.Au
KBJETO!
- AUF e koe(uLMEeHTHT Ha ycuiBaHe 1o HanpexxeHue ¢ OB;
- AU e KoepuITMEeHTHT Ha YCUJIBaHE 0 HampexeHnue 6e3 OB;
- B e koeduuMeHTHT Ha MpenaBaHe Ha deTupunoiocHuka Ha OB, KoifTo ce
BBbBeka B /1/ cbe 3Haka cu. [lpu mosaosxkutenna OB P e mosoxkuTe1Ha BeJMYNHA, a
npu orpunareana OB B e orpunarenna BeJnumnHa.



JbnbounnaTta Ha OB ce onpenens oT uzpasa:
12/ F=1-B.Au.

[Tpu nonoxxurenna OB abpn6ounnaTta Ha OB F e Bennuunna, no-masnka ot 1, a npu
OOB F e no-ronsma ot 1. [Ibn6ounnata Ha OB F xapakTtepusupa KOJKO MbTH Ce
U3MEHAT NapaMeTpUTe Ha ycuiBateis cien BbBexaanero Ha OB. O6parHara Bpb3ka
OKa3Ba BIUSHUE CAMO Ha IMapaMeTpuTe, KOUTO ca 00XBaHaTH OT Bepurata Ha OB.

N3xonHOTO chIipoTUBIEHUE ce u3MeHs F mbTu, HO 3aBHcH OT THIIa Ha oOpaTHaTa
BpB3Ka.

IIpu OB no HanpexeHue:

13/ Rusxog = Rusx / F .
Vka3aHus 32 U3IIBJIHEHNE HA 331aHUETO

ITo 1.1.1.

[Topagu aupekTHaTa Bph3Ka MEXKIY JBaTa TPAH3UCTOpPA W BBBelIeHaTa o0ma
OOB 110 MOCTOsTHEH TOK, MOCTOSTHHOTOKOBHSIT PEXXKUM Ha cxemara /ur.1/ ce onpenens
OT ITapaMEeTPUTE Ha JBaTa TPAH3UCTOPA U CTOMHOCTUTE HA PE3UCTOPUTE, CBBP3aHU KbM
TAX. MOKe Jla ce U3I0I3BaT CIICTHUTE YPABHCHHUS:

Ub; = Ube; + R2.1e;

Uc;= Ub, = E - R1.(Ic; + Iby)

Ub, = Ube; + le,.(R6 + R7)

Ub; = (sz - Ub92). R7/(R6 + R7) - R4.1b;
Uc, = E-R5.1c;

3a HaMHpaAHETO Ha €HO MPUOIM3UTEITHO PEIICHHEe Ha CHCTeMara ¢ TOYHOCT IO
10% npaBuM cieaHUTE ONIPOCTSIBAHMUS:

Ube; = Ube, = 0,65V, 1by = Ib, = 0
Y OT TOPHUTE YpPaBHEHHUS MOJTydaBaAME:
/4] Icy. [R1.R7/(R6+R7) + R2] = (E - 0,65).R7/(R6+R7) - 0,65.

OmnpenensHe Ha MOCTOSTHHOTOKOBHSI PE)KMM Ha JIBaTa TPAH3UCTOPA CE U3BBPIIBA B
clIeTHATa MOCJIEIOBATEITHOCT:

- ompejietst ce KOJIeKTOpHUS ToK IC; oT ypaBHeHue /4/;

- 3a TOCTHraHe Ha 1Mo-100pa TouHoCT, onpeaensame 1b; mo dopmymnara b =1c1/ hote,
KaTo CTOMHOCTTA Ha hy1e OTUMTaME OT KaTaloKHU JaHHU 3a TpaHzuctopa BC546B mpu
CHOTBETHHS KOJICKTOPEH TOK, J1aJIcHH Ha (ur.2;

- onpenens ce leg = Icy + Iby;

- onpenensar ce Ue; = R2. le; u Ub; = Ue; + 0,65V,

- ompejielts ce Maja Ha HalpeKeHUEeTo Bhpxy pesuctopa R4: Urs = R4. 1by;
OIIpeesis Ce Majia Ha HalpeXKeHUeTo BbpXy pesuctropa R7: Ury = Uby + Ugg;
omnpexaenst ce: Ue;=(R6 + R7) / R7 . Ugru le; = Ue, / (R6 + R7);
onpeaenst ce: Ub, = Ue, + 0,65V u Uc; = Uby;
npu Ic; = le; ce onpenens Uc, = E - R5.1c,.
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¢wur. 2
ITo T.1.2.

3a ompemensHETO HAa KOCPUIIMEHTa HAa YCHUJIBAHE IO HampekeHue AU Ha
naBycTenagaus ycwisaten 0e3 OOB (mpu mpekbcHaTa Bepura pesucrop R3 u
koHaeH3atop C2) ce u3moJ3Bar cieaHuTe GopMyJu :

Au=Au; . AUy,
R1 || RBxT2 R5 || RL R5

Al —m | AU, = = npu R =0
hipr1 + R2 hiipr2 + R6 hiwpr2 + R6

KBIAETO hllel = (PT/ le; hlleZ = (PT/ le, ¢r = 25mV  u

Rexr2 = (hipr + R6)(h21etl).

M3xogHoTO chipoTuBieHue Rmsx Ha nBycThmamHus ycuwisaren 6e3 OOB u 6e3 ToBapHO
CBHIIPOTHBJICHHE € pe3ucTopa RS.

ITo 1.1.3.
Koeduimentst Ha mpeaBane Ha yeTupHUnoiaocHuKa 3a OB Ha 3aianenaTa cxema ce
oIpeJiens OT U3pasa
R2
p=——-.
R2 + R3
3a onpenesiHETO Ha Koe(pUlMeHTa Ha yCHIIBaHe 10 HanpekeHne AUrF Ha cxemara C

OOB ce uznomnssa ¢popmyna /1/, kato B ce 3amMecTBa ChC CHOTBETHHS 3HAK, B Cirydas [3
€ OTpHUIIATEIHA BEIUYMHA.

3a ompezensHe U3X0AHOTO CHIIPOTHBIICHUE HA CXeMara ce u3noissa hopmyna /3/.



M3X0MHOTO CHITPOTHBIICHUE HA CXeMaTa Ha MIPAaKTHKA CE M3MEPBa C TOMOIITA Ha
nobaBbueH pe3uctop Rp /dur.3/.

K
&— PSP
: Rusax
U1 Ri U2
Eo Ro
#— o
¢ur. 3

[Ipenu cBBp3BaHeTO Ha MOOaBBUHUS Pe3ucTOp Rp, m3xomHoTo Hamnpexenue U2
€ paBHO Ha e.1I.HanpexeHnue Eo Ha ekBuBaneHTHUs reuepartop. Cien CBbP3BaHETO Ha
N00aBBUYHMS PE3UCTOP U3XOAHOTO HAMPEKEHHUE Ce OIpeess OT AeauTelsi, o0pazyBaH
OT €KBUBAJECHTHOTO BBTPEIIHO CHIPOTHBICHHE HAa cxemarta Ru3x u moOGaBbYHMS
pe3uctop Rop.

U2 =Eo,
Ro

Rp + Ru3x

KbACTO U2 e HArpeKCHNUECTO, M3MCPCHO Ha HMU3XO0Ada IIPpEAU CBBP3BAHCTO Ha

nob6apbpunus pe3uctop Rp a U2 e HampekeHrneTo, M3MEPEeHO Ha M3X0Jla Ha cXxemara
cien CBbp3BaHeTo Ha Rp.
NzxonnoTo chnpoTuBieHue Rusx ce onpenens no ¢popmynara:

U2 -uU2
5/ R3X=—— Rp.

U2

3a na ObAe U3MEPBAHETO TOYHO, € HEOOXOAMMO AOOABBYHUAT PE3UCTOP a UMa
CBIIPOTHUBJIEHUE, OJIU3KO 110 CTOWHOCTTA 10 U3XOJHOTO CHIIPOTHUBIIEHUE HA CXEMarTa, a
U3XOJHUAT CUTHal TpsiOBa Ja MMa TakaBa CTOMHOCT, Y€ YCUJIBATENAT Aa paboTH B
JMHEMHATa 4acT Ha IpeJaBaTeIHaTa CU XapaKTePUCTHKA.



I11. Jla ce HAampaBAT CJeHUTE CUMYJIAIMU:

1. Jla ce HampaBH TOCTOSIHHOTOKOB aHAJIM3 U Ja C€ OMpPEIEsIT TMOCTOSHHHUTE
HaAIPEKEHUsS ¥ TOKOBE Ha JIBaTa TPAH3UCTOPA.
2. Jla ce HampaBH TPaH3UCHTEH aHAIM3 | JIa CE OMPEIEIISIT:
a/ KoepUIMeHTa Ha YCUJIBAHE 110 HApe)XEHNE Ha CXemara 3a JiBaTa clyJas:
- 6e3 OOB, T.€. npu npexbcHaTa Bepura pesuctop R3 u konaenzarop C2 - Au
-¢c OOB - Aur;
6/ nenbounHaTa Ha oOpaTHa Bpb3Ka F;
B/ U3XOJTHOTO CHIIPOTHBIICHNE RU3X Ha cXeMmaTa 3a ChIIUTE J[Ba CITydasl.

KoeduimenTure Ha ycuiaBaHe IO HampexeHWe Ha cxemara /¢ur.4/ m 3a nBara
ciydas (¢ u 6e3 OOB) ce onpeaensaT 0e3 TOBapHO CHIIPOTUBIICHUE MO (OpMyJiaTa!
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u1 C) OnpepgensHe Ha Rusx:
R4 1. Bes (npekbcHaTa) Bepura Ha OOB R3 C2
SINE(D|{1mV 1000) - nsmepsa ce U2'p-p Ges RD (T.e. Ha npaseH xon)
150k - nsmepsa ce U2"p-p npu RD = 3k
|+ c4 - U3uucnABa ce Ru3x, kaTo BbB dpopmynarta
R2 R7 T 47 ce samecTBaT U2'p-p , U2"p-p m RD = 3k
150 1.8k H 2. C Bepura Ha OOB R3 C2
- usmepea ce U2'p-p Ges RD(T1.e. Ha npaseH xon)
] - usmepsa ce U2"p-p npu RD = 150Q
- u3uucnnasa ce Rusx, kato BbB dopmynara
;tran 300m .op ce samectBar U2'p-p , U2"p-p u RD = 1500
@wur. 4

Jla ce u3nos3BaT ABaTa Kypcopa 3a IpeLU3HO ONpeIeisiHE Ha ABAaTa KOEPUIIMEHTA
Ha YCHUJIBAHE.

JIpn0ounHaTa Ha oOpaTHa Bph3ka F ce onpenens o Gopmyna /2/.

W3xonHOTO chIpoTHBICHHE Ru3Xx Ha cxemarta ce M3MepBa C MOMOIITa Ha
nob6aBwueH pesuctop RD, koiTo ce cBbp3Ba KakTO € mokazaHo Ha ¢ur.3.

ITpu u3Bectnu U2 p-p, U2 p-p u RD moxe na ce ompenenud CTOMHOCTTa Ha
W3XO0JIHOTO ChIpoTHBIIeHNE R13x 1o hopmya /5/.
[Tpu n3uncnsiBane N3X0THOTO CHIIPOTHBIICHNE RU3X Ha cxemaTa 6e3 OTpunaTeHa

oOpaTHa Bpb3Ka Jia ce onpeensaT Hanpexkenusita U2p-p 6e3RD u U2 p-p ¢ RD =
3kQ u na ce m3non3pa hopmyna /5/ .
[Tpu u3uKcnsiBaHE U3XOIHOTO CHIPOTHBIICHHE Rmx Ha CXeMata ¢ OTpHIATeIHA

oOpaTHa Bpb3Ka Jia ce ONPEACIIST U2 p-p 6e3RD wu U2 p p c¢ RD=150Q u nace
u31oJ3Ba Gopmyia /5/.
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